

Секретно

экз. № 2.

ил-2

С П Р А В К А

по итогам агентурно - оперативной деятельности
Кедайнского райотделения КГБ при СМ Лит.ССР

за 1977 год

Кедайинский район преимущественно является сельскохозяйственным. На территории района имеется 16 апилинковых советов, два научно-исследовательских института: литовский научно-исследовательский институт сельского хозяйства и научно-исследовательский институт гидротехники и гидромелиорации, в которых работают около 150 научных сотрудников и более 200 лабарантов и другого технического персонала. Также имеется 13 средних, 14 восемилетних школ, техникум сельского хозяйства и три профтехучилища, в которых работают свыше 800 учителей. Определенная часть из этой категории интелигенции, представляет интерес для органов госбезопасности /частые выезды за границу, подозрительные связи в капиталистических странах, чем-то скомпрометировавшиеся себя в прошлом, идеологически вредные суждения в настоящее время/.

В районе действует 16 католических костелов и одна православная церковь, в которых служит 18 ксендзов и один священик. Три представителя этой категории лиц, а именно: объект дела оперативной разработки "Боллекционер", Ягтинас и Липка заслуживают оперативного внимания органов КГБ. Активизировали свою враждебную деятельность и близкие связи католического духовенства объект дела оперативной проверки Алгдиничюте, студентка Вильнюсского государственного университета Криштана Вильчюте дина, преподаватель женской средней школы Багдановас и ряд других.

На территории района расположены три особоважные военные объекты, база горюче-смазочных материалов, заводы: химии, биохимии, электроаппаратуры, металлоконструкций, железобетонных конструкций, комбинат хлебопродуктов, три строительные организации и ряд других мелких предприятий.

- 2 -

По имеющимся данным некоторые из упомянутых объектов привлекают внимание иноразведок и спецслужб противника.

На обслуживаемой территории после проведенной проверки нами учтено 253 человека, ранее судимые за особо опасные государственные преступления,коло 530 человек вернувшихся со спецоселения,37 легализованных бывших участников вооруженных националистических банд, 62 репатрианта и реэмигранта,определенная часть из которых для органов госбезопасности представляет оперативный интерес.

Для ведения контрразведывательной деятельности и обеспечения государственной безопасности на обслуживаемом участке оперативным составом райотделения используется 66 агентов и 86 доверенных лиц. Из них по линии 2 управления используется 30 агентов,по линии 5 отдела 16 агентов. Для обеспечения надежных конспиративных условий в работе с агентурой используется 8 явочных квартир.

За последнее время значительно улучшился качественный состав агентуры,кандидаты на вербовку в основном подбираются из интеллигенции и молодежи с высшим образованием и в тех местах, где этого требует сложившаяся оперативная обстановка.Оперативные работники более вдумчиво стали работать с имеющейся на связи агентурой,в результате чего от агентуры получено больше сигналов,заслуживающих серьезного внимания.

Одновременно необходимо отметить,что не все объекты дел оперативного учета обеспечены постоянным и квалифицированным агентурным наблюдением,не достаточно агентуры в окружении режимных военных объектов и на каналах возможной утечки секретных сведений.

В 1977 году на территории района произошли некоторые изменения оперативной обстановки.Значительно увеличился поток выезжающих за границу,особенно в капиталистические страны и приезжающих из-за границы,что некоторыми жителями района используется для спекуляции золотом и инвалютой.Зафиксированы случаи встречи наших граждан с иностранцами,которые подозреваются в связях со спецслужбами противника.Для изучения выезжающих за границу нами в группы выезжающих по каналу туризма активнее включались опытные и проверенные агенты.Так, в мае месяце с группой научных сотрудников в ГДР выезжал агент "Козас", в сентябре месяце в команду пахарей СССР,выезжавших

- 3 -

на соревнование в ГДР был включен агент "Ругис", в настоящее время в туристическую поездку по Индии готовится агент "Ионас", в конце декабря в составе туристической группы на Кубу выезжает агент "Лилия", а в январе 1978 года в Индию агент "Ругис".

Подтвердились наше предположение, что семьи немецкой национальности, приехавшие из восточных районов, нашу территорию будут использовать как трамплин для выезда на постоянное место пребывания в ФРГ. К настоящему времени уже три семьи немецкой национальности оформили документы на выезд в ФРГ, но пораженным соображениям в этом нами им отказано.

Согласно требованиям решения XXI-го съезда КПСС, пленумов ЦК КПСС и ЦК КП Литвы, новой Конституции СССР, принятой в 1977 году, а также руководящих приказов и указаний КГБ при СМ Союза ССР и КГБ республики, с учетом, что 1977 год является юбилейным годом, сотрудники райотделения активизировали свою агентурно-оперативную деятельность.

Учитывая заинтересованность иностранных разведок и спецслужб противника военными объектами и базами горюче-смазочных материалов, оперативный состав стал более активно работать в окружении военных объектов и баз ГСМ. В этом направлении использовалось 15 агентов и 26 доверенных лиц.

Совместно с работниками Особого Отдела КГБ в/ч 05773 выявлялись места скопления военнослужащих с гражданским населением на почве совместного распития алкогольных напитков, где могли разбалтываться секретные сведения о военных объектах, проверялись жены офицеров-носителей секретов, работающие в гражданских учреждениях.

Выявлены все лица, которые в прошлом чем-то скомпрометировали себя перед советской властью, проживающие вблизи погрузки военной техники, около трасс перевозки и базы ГСМ. Некоторая часть этих лиц уже проверена, а остальные взяты в активную проверку.

Также выявлены все организации города, с которыми соприкасаются воинские части с целью выяснения не проходит ли там утечка секретных сведений военного характера, составляющих государственную тайну.

- 4 -

Однако надо отметить, что в этой работе были допущены определенные недостатки: часть агентуры, осуществляющая контрразведывательную работу в окружении войсковых частей уже устарела и в активных мероприятиях участия не принимает, а новые кандидаты на вербовку подбираются медленно, остальная часть агентуры используется недостаточно целенаправленно, поэтому интересных сигналов получено мало. Пока слабыми остаются оперативные позиции в учреждениях и предприятиях, с которыми соприкасаются военнослужащие, а также на базе горячесмазочных материалов.

В процессе активизации агентурно-оперативных мероприятий по розыску "Взрывника" были получены данные о некоторой активизации враждебной деятельности со стороны отдельных лиц, в прошлом судимых за государственные преступления. Это объекты дел оперативного учета Добровольские, Рыбаков, Бурнеков, Кошеворов, Любимов, Райлов и другие.

Выполняя указания и решения коллегии КГБ при СМ Союза ССР и КГБ республики нами проделана определенная положительная работа по розыску преступников, осуществивших взрывы 8 января 1977 года в гор. Москве.

В мероприятиях проводимых по розыску "Взрывника" активное участие принимали все сотрудники районных отделений, также на розыск ориентировано 2 офицера запаса, 45 агентов, 50 доверенных лиц и большая часть советско-партийного актива.

В ходе розыска было получено 6 сигналов на конкретных лиц, заподозренных возможной причастности к "Взрывнику". Эти люди полностью проверены и подозрение от них отпало.

В процессе розыска нами полностью проверены промышленные предприятия, механические мастерские и склады транспортных и строительных организаций, колхозов и совхозов, а также другие учреждения, имеющие мастерские по обработке металла с целью установления не изготавливались и не употреблялись ли ими интересующие нас предметы.

- 5 -

Установлено, что промышленными предприятиями Кедайнского района подобные предметы не изготавливались и на складах не имеется, это подтверждается официальными сообщениями руководителей этих предприятий. Одновременно выяснено, что на территории района за последние 4 года взрывных работ не проводилось, организаций и предприятий, имеющих в своем распоряжении взрывчатые вещества в районе не имеется.

Проверено 29 человек, исключая объектов оперучета, которые проверены раньше, ранее судимых за террористическую-диверсионную деятельность и другие антисоветские преступления, проверялись ранее профилактированные, 8 человек душевно больных с агрессивными и бредовыми идеями, а также лица, которые служили в саперных частях Советской Армии и соприкасались с взрывчатыми веществами.

Никто из этих лиц изготовлением взрывных устройств не интересуется и не занимается и в комплексе всех признаков к делу "Взрывника" не причастны.

В ходе розыска проведена полная проверка районной библиотеки с целью установления имеется ли в фондах литература об изготовлении и применении взрывных устройств. Такой литературы в фондах библиотеки не имеется, а также не заказывалась и не получалась по междуоблиотечному абонементу.

С целью обнаружения сумок, примененных в комуфлировании взрывных устройств, нами приобретены доверенные лица в центральных магазинах города, на автобусной станции и в общежитиях промышленных предприятий.

Вопрос розыска "Взрывника" нами постоянно контактируется с органами внутренних дел и ОО КГБ в/ч 05773. Совместно с органами милиции в ходе розыска изымалось огнестрельное оружие, они подключались к проверке наших сигналов, устанавливали притоны тунеядцев, деседентов и хулиганствующего элемента, исполняли другие наши просьбы. С ОО КГБ выявлялись и проверялись лица, которые могли получить взрывчатку из войсковых частей.

Несмотря на некоторые положительные результаты, были допущены и серьезные недостатки, не вся агентура активно использовалась в розыске "Взрывника", медленно и не оперативно проверялись некоторые сигналы, несвоевременно устанавливались и проверялись лица, проживаю-

- 6 -

щие без прописки в больших жилых массивах, несвоевременно выявлялись жители района, выезжавшие в Армянскую ССР, в города Москву, Актюбинск и Брянск, также имеющие там родственников.

В процессе разработки объекта дела оперативной разработки № 60 "Коллекционера" Миколаса-Альгирдаса Антано 1918 года рождения, были получены данные, что он активизировал идеологически ущербную деятельность и, что его действия противоречат интересам государственной безопасности Союза ССР, а привлечь его к уголовной ответственности не было возможности из-за отсутствия официальных уликовых данных. Поэтому 27 декабря 1976 года ему было объявлено официальное предостережение.

По данным агентов "Петраускас" и "Лилия" и после объявления официального предостережения "Коллекционер" не прекратил своей враждебной деятельности, продолжает расширять связи среди интеллигенции и молодежи, установил тесные контакты с Московскими десидентами, от которых получает нелегальную враждебную литературу и распространяет среди приближенных на территории республики. Попрежнему "Коллекционер" часто путешествует по республике, выступает с проповедями, на т.н. реколекциях ксендзов и перед верующими, но авторитета среди ксендзов района якобы не имеет.

По последним данным агента "Лилия", "Коллекционер" является одним из редакторов и издателей нелегальных изданий "Хроника католической церкви Литвы" и "Аушра", но в связи с тем, что указанные издания редактируют и размножают якобы только представители католического духовенства и манашествующего элемента, а советских лиц, хотя они и являются близкими их связями, к этому делу не подпускают. Конкретные редакторы, изготовители и размножители нелегальных изданий пока не выявлены.

Также установлено, что "Коллекционер" поддерживает близкие, даже интимные отношения с Масальските Александрой-Вандой Пранцишкаус, 1935 года рождения, уроженкой дер. Баукю, Расейняйского района, проживающей в гор. Кедайней ул. рабочей упаковщицей на заводе электроаппаратуры. Масальските разведенная с мужем, болтливая женщина, проживает вместе со своей сестрой, работящей учительницей. Не исключено, что упомянутую женщину "Коллекционер" может использовать своих враждебных целях, т.е. для размножения и хранения нелегальной литературы, поэтому Масальските и ее сестру необходимо

- 7 -

димо тщательно проверить.

Совместно с разработкой "Коллекционера" проводилась проверка объекта дела оперативной проверки Андрейчюс Евгении Поне, 1941 года рождения, работающей библиотекаршей районной библиотеки.

Дальнейшим изучением было установлено, что Андрейчюс является связной между "Коллекционером" и монашкой Урбонайс проживающей в гор. Каунасе по ул. Капсу, имеющей непосредственную связь с издателями "Хроники КЦА" и "Аушры."

В телефонных разговорах и в письмах по этим вопросам они используют условности. Одновременно Андрейчюс на приобретенной собственной пишущей машинке перепечатывает различные сочинения религиозного и, возможно, враждебного характера, получаемые от "Коллекционера" и Урбонайс.

По данным агентуры Андрейчюс в издании нелегальной литературы непосредственного участия не принимает и издателей их не знает но занимается активным распространением нелегальной литературы среди приближенных связей. Так же Андрейчюс знает всех руководителей десидентского движения республики, собрала о них довольно обширный материал, переживает за их судьбу, поддерживает с ними тесные контакты с помощью своих близких связей, с Вильнюсским единомышленниками через Д. Крикштанавичюте, с Паневежискими - через А. Стряусайте.

Учитывая то обстоятельство, что через Андрейчюс мы можем выйти на издателей и распространителей нелегальных изданий католического духовенства ее необходимо взять в более глубокую проверку, для чего активнее использовать агентов "Лилия" и "Людас" и в ближайшее время решить вопрос о заведении на Андрейчюс дела оперативной разработки.

В 1975 году было заведено дело оперативной проверки на Яблонскас Альфонсаса с. Лозаса, 1937 года рождения, уроженец дер. Сликий, Кедайнского района, проживает в гор. Кедайнай, ул. в прошлом судимого по ст. 58-1 "а" и 58-10 УК РСФСР по подозрению в проведении антисоветской агитации и пропаганды в письменной форме.

- 8 -

В ходе проверки данных о фактах изготовления и распространения антисоветской литературы получено не было. Агентурные данные о наличии у Дюонекаса пишущей машинки остаются не опровергнутыми, хотя под соответствующим предлогом было осмотрено помещение где должна храниться пишущая машинка, но там ее не оказалось.

В связи с окончанием срока ведения дела оперативной проверки и учитывая серьезность материалов, на Дюонекаса как на бывшего руководителя антисоветской группы было заведено дело оперативного наблюдения.

В настоящее время от работающего по делу агента "Арунас" /в прошлом был выселен/ и доверенного лица "Б" поступают материалы, свидетельствующие о том, что Дюонекас по прежнему остается на враждебных позициях.

В ближайшее время по делу на Дюонекаса будет составлен новый план агентурно-оперативных мероприятий, предусматривающий активизацию работы по выявлению места нахождения пишущей машинки, его преступных связей и конкретной враждебной деятельности.

Продолжалась проверка объекта дела оперативной проверки -

Бурнейка Витаутаса Николо, 1954 года рождения, уроженца и жителя гор. Дотнува, работающего директором дома культуры.

В процессе дальнейшей проверки данные агента "Анкетилас" подтвердились, что Бурнейка в близком кругу допускает националистические суждения, основывая их на передачах антисоветских заграничных радиостанций, а также распространяет националистически вредную литературу, однако получить официальные уликовые данные о его враждебной деятельности пока не удалось.

- 9 -

На основании данных агентов "Кайрис", "Ионас" и заявителя Раманаускаса о враждебных высказываниях, порочащих советскую действительность со стороны ст.врача станции искусственного осеменения Леонид Чечулюс Антанаса Антана, 1931 года рождения, беспартийного, с высшим образованием, в январе месяце 1977 года было заведено дело оперативной проверки.

В процессе проверки было установлено, что Леонид Чечулюс регулярно прослушивает антисоветские заграничные радиопередачи, среди окружения комментирует их с враждебных позиций, часто рассказывает анекдоты и другие измышления, порочащие советскую действительность и высмеивающие руководителей коммунистической партии и советского правительства.

На основании собранных официальных материалов о негативной деятельности и полученной санкции руководства КГБ республики Леонид Чечулюс был профилактирован путем вызова в районное отделение КГБ и проведением профилактическо-предупредительной беседы.

В начале беседы Леонид Чечулюс отрицал свою вину, даже повел себя вызывающе, но с предъявлением официальных материалов во всем признался, раскаялся в своем поведении, пояснил, что своими действиями он не желал нанести ущерб советскому строю и заверил, что в будущем с его стороны подобных высказываний никто не услышит.

В процессе наблюдения за поведением Леонид Чечулюс после профилактики было установлено, что он резко изменил свое поведение, враждебных суждений не допускал, даже других предупреждал о невозможности таких действий, на основании чего дело на него было прекращено и сдано в архив.

В процессе розыска авторов и распространителей националистических листовок нами были получены материалы в отношении ученика 2-ой средней школы Луцкевич Юрий Виталия Ионо, 1958 года рождения, о том, что он настроен антисоветски, допускает идеологически ущербные измышления о советском политическом и государственном устройстве, занимается сочинением и распространением в узком кругу связей идеологически вредных стихотворений.

- 10 -

Учитывая полученные данные и с целью выяснения, не занимается ли Ляльческое организованной антисоветской деятельностью, в июле 1977 года на него было заведено дело оперативной проверки.

В связи с тем, что Ляльческое в сентябре месяце выехал на учебу в гор. Каунас дело на него переслано в Отдел КГБ при СМ Лит.ССР по городу Каунасу.

По делу оперативного наблюдения изучается Кесчонас Костас Прано, 1928 года рождения, со средним образованием, житель гор. Кедайней, в прошлом дважды судимый за антисоветскую деятельность, бывший руководитель антисоветской организации "Северная месть", созданной в ИТЛ № 511 Мурманской области.

Данные агентуры, работающей по делу свидетельствуют, что Кесчонас продолжает оставаться на враждебных позициях, поддерживает связь с бывшими солагерниками "Гаин" и другими.

Агентурно-оперативными мероприятиями предусматривалась активизация изучения Кесчонаса с целью выявления характера связи с солагерниками, не проводит ли он организованной враждебной деятельности, а также более активное использование агента "Савас" и других источников информации.

В результате проведенной работы было установлено, что Кесчонас по прежнему ведет замкнутый образ жизни, никому не доверяет. Агенту "Савас" удалось в определенной степени войти в доверие Кесчонасу, которому он рассказал о связях с солагерниками латышской национальности, о наличии знакомых лесиентов в городе Одесса /конкретных лиц в обоих случаях не назвал/. Были выявлены далекие родственники Кесчонаса и его жены, проживающие за границей, но данных чтобы они поддерживали непосредственную письменную связь между собой не получено.

В дальнейшем изучение Кесчонаса будет вестись в направлении выяснения конкретных лиц, с которыми он поддерживает связь, характер этой связи и возможная его преступная деятельность.

Продолжалась работа по розыску авторов и распространителей листовок националистического содержания, имевших место в апреле 1975 года в направлении выявления лиц из числа молодежи, высказывающих националистические суждения, сходные с текстом листовок.

- 11 -

В процессе розыска проверено целый ряд конкретных лиц. Так по сообщению Паневежского ГО КГБ проверены жители гор. Кедайнай: Радзявичюс В.Е., Йцюс Р.Ч., Ужкурайтис В.В. и Маркявичюс В.А., однако сравнительное исследование их почерков положительных результатов не дало.

От агента "Огле" и кандидата на вербовку Р.Я.П. поступили сообщения в отношении жителей гор. Кедайнай Повилаускаса Р.И. и Миколайтиса Р.П. о возможной их причастности к изготовлению листовок. Проведенными агентурно-оперативными мероприятиями и сравнительным исследованием почерков подозреваемых, эти сообщения не подтвердились.

Согласно планам агентурно оперативных мероприятий осуществлялась определенная работа и по другим делам оперативного учета. С выходом в свет приказа Председателя КГБ при СМ СССР № 0076 от 12 июля 1977 года "Об утверждении инструкции по оперативному учету в Комитете госбезопасности при СМ СССР" проводилась работа по упорядочиванию дел оперативного учета райотделения. На трех объектах: Куршишкес, Миколауское, Вильнюс, не представляющих опасности для советского государства прекращены, 4 дела оперативного наблюдения отобраны и в ближайшее время производством будут прекращены.

В настоящее время в райотделении имеется одно дело оперативной разработки, 2 дела оперативной проверки, 15 дел оперативного наблюдения, 1 дело оперативного розыска и 2 дубликата дел оперативного розыска.

Решая задачи, вытекающие из решений XXI съезда КПСС и чайского 1975 года совещания руководящих работников КГБ, оперативные работники больше внимания уделяли профилактической работе. Руководствуясь приказами № 0177 от 3 июля 1969 года КГБ при СМ СССР и № 0131 от 11 декабря 1974 года КГБ республики повысили качество подготовки и проведения профилактических мероприятий.

В системе профилактических мероприятий значительное место отводилось мероприятиям общепрофилактического характера по обеспечению сохранности сведений, составляющих государственную тайну. Вместе с

этим проводились агентурно-оперативные мероприятия по предупреждению чрезвычайных происшествий на объектах промышленности и связи. О выявленных конкретных производственных недочетах, могущих создать аварийные ситуации и срыв выполнения производственных планов, нами немедленно информировались РК КП Литвы и администрация этих предприятий.

Выполняя постановление ЦК КПСС "О мерах по дальнейшему повышению политической активности советских людей" оперсостав чаще выступал по этим вопросам на предприятиях и школах, на собраниях политинформаторов, совещаниях секретарей партийных организаций и других местах. В текущем году по вопросу политической активности оперсоставом трудящимся района было прочитано 17 лекций и докладов.

Эффективнее использовалась такая форма общепрофилактического воздействия, как объективная и своевременная, информация партийных органов о лицах злоупотребляющих служебным положением и допускающих другие негативные проявления. В течении года районный комитет партии нами информировался 8 раз о недостойном поведении отдельных коммунистов, занимающих ответственные должности, о негативных проявлениях в западном профтехучилище и в других местах. О незначительных проступках отдельных лиц информировались руководители предприятий и директора отдельных средних школ. Это в свою очередь оказалось положительное влияние на целые коллективы трудящихся и учащейся молодежи.

Наряду с общепрофилактическими мероприятиями нами проводилась профилактика частных лиц, которые в силу недостаточной политической подготовки попали под влияние буржуазной пропаганды допустили политически ущербные проявления, порочащие советскую действительность. В текущем году нами профилактировано 4 человека, один за хранение самодельного огнестрельного оружия, трое за политические вредные суждения.

Оперативный состав стал тщательнее готовиться к проведению профилактических мероприятий, глубже изучали характер и причины негативных проявлений, личность профилактируемых, надежное обеспечение агентурным наблюдением объектов после профилактики, что дало положи-

тельные результаты, все четверо профилактированных отказались от своих враждебных взглядов, в настоящее время характеризуются положительно.

Выполняя требования приказа КГБ при СМ СССР ОО160 оперативный состав больше внимания обращал по использованию агентуры в предупреждении негативных проявлений. В этом отношении характерным примером является использование агента "Людас" по предупреждению негативного проявления во 2-ой средней школе. Здесь агент "Людас" по нашему заданию оказал положительное влияние на ученицу средней школы Карецкайте, вследствии чего она сама и ее товарищи отказались от намерения провести вечеринку по случаю т.н. "дня независимости Литвы" 16 Февраля сего года. Особенно активно в этом отношении используется агентура, работающая среди молодежи.

Паряду с положительной работой в проведении профилактических мероприятий были допущены и некоторые недостатки. В общепрофилактические мероприятия проводились еще недостаточно систематично и целенаправленно, не полностью использовались возможности агентуры, занимающей руководящее положение на промышленных предприятиях по охране секретов и предотвращении чрезвычайных происшествий. Не все меры агентурно-оперативного воздействия применялись по предупреждению враждебных проявлений, неполностью выявлялись причины возникновения негативных ситуаций, не достаточно квалифицированно проводился контроль за поведением объектов после профилактики, что не позволяло своевременно уседиться о воздействии проведенного мероприятия.

Определенные усилия оперативный состав райотделения приложил по усовершенствованию главного чекистского оружия - агентурного аппарата. Особое внимание уделялось на качественные ее способности, чтобы с меньшей затратой сил обеспечить надежную государственную безопасность.

За истекший год оперативными работниками подготовлено и завершено 2 агента. Из других районов прибыл 1 агент, выбыло из агентурного аппарата 7 человек, 2 исключены из сети как нетрудоспособные, 5 агентов убыто в другие районы республики.

В 1977 году оба агента завербованы по линии 5 Отдела КГБ.

Агент "Гинтарас", 1953 года рождения, с высшим образованием, работает преподавателем физкультуры и спорта средней школы им. Мичурина. Завербован для изучения процессов, проходящих среди преподавательского состава района и молодых научных сотрудников НИИ земеделия.

Агент "И. Лирбликс", 1959 года рождения, во время вербовки являлся учеником 2-ой средней школы, в настоящее время рабочий биохимического завода. Завербован для розыска авторов и распространителей националистических листовок, имевших место в гор. Кедайнай в 1975 году и изучения негативных процессов среди рабочей и неорганизованной молодежи города.

Кроме того на 3 человека кандидатов на вербовку из числа интеллигенции и молодежи почти полностью собран проверочный материал и в ближайшее время будет решаться вопрос о целесообразности их вербовки в агентурную сеть.

В целях укрепления агентурных позиций среди католического духовенства нами установлен деловой контакт с Кракийского прихода 1935 года рождения, уроженцем дер. Амальвишю, Калуского района, который агентурой характеризуется с положительной стороны, в беседах ведет себя непринужденно, не избегает бесед с других представителях католического духовенства. Также подготовлены материалы для установления личного контакта с членом "евхаристической" группы Пранайтисом Р. В. и понамарем Иосвайнинского костела Шульцасом.

За истекший год к тщательной проверке подвергались агенты: "Петраускас", "Лилия", "Лозас", "Ругис", "Ионас", "Людас" и "Миндаугас" большинство из которых выезжали заграницу или же готовится выехать в ближайшее будущее. Однако данных об их неискренности в работе с нами не получено, выполняя наши задания они придерживаются отработанной им линии поведения, а в необходимых случаях проявляют разумную инициативу.

- 15 -

Выполняя указания руководящих приказов по работе с агентурой оперативный состав, согласно составленным планам, вдумчиво проводил воспитание и обучение к контрразведывательным навыкам вновь завербованной агентуры. Это дало положительные результаты, от молодых агентов "Анкетилас", "И. Жирбис", стали поступать материалы, заслуживающие серьезного оперативного внимания, а по данному агента "Анкетилас" заведено дело оперучета.

Оперативный состав в юбилейном году активнее работал со всей, находящейся на связи, агентурой, агентуре давались более вдумчивые и конкретные задания, в следствии чего определенная часть агентуры результативнее работала по делам оперативного учета, а от другой получено больше материалов заслуживающих оперативного внимания.

Так агент "Петраускас", используя свое знакомство с объектом дела оперативной разработки "Коллекционером", вошел в доверие к группе московских десидентов, с которыми стал чаще встречаться и сообщил заслуживающие оперативного интереса материалы об их враждебной деятельности. Эти лица московским чекистам раньше не были известны. За добросовестное отношение в работе с органами госбезопасности и проявленную личную инициативу агенту "Петраускас" от имени Председателя КГБ при СМ Лит.ССР объявлена благодарность и вручен ценный подарок в сумме 100 рублей.

Несмотря на плохое состояние здоровья /перенесла несколько операций/ агент "Лилия" активно использовалась по проверке объекта ДОП "Монашки". "Лилия" сумела войти к ней в доверие, выяснила, что "Монашка" по заданию "Коллекционера" перепечатывает на собственной машинке религиозную и историческую литературу, поддерживает связь между "Коллекционером" и своей тетей Кубонайтё, имеющей непосредственную связь с издателями "Хроники католической церкви Литвы."

Одновременно через "Монашку" агент "Лилия" выяснила, что "Коллекционер" является одним из редакторов нелегальных изданий.

В связи с 60-ой годовщиной органов ВЧК-КГБ от имени Председателя КГБ республики агенту "Лилия" объявлена благодарность.

- 16 -

С положительной стороны в текущем году зарекомендовали агенты: "Савас", "Содинникас", "Саргас", "Лидас", "Витас", "Караас" и целый ряд других.

В настоящее время агентурный аппарат райотделения выглядит следующим образом:

ВСЕГО АГЕНТУРЫ..... 66

в том числе
судимых и выселенных..... 15 *заруб. 6 лр.*

ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ:

учителей и работников культуры..... 10 *члн. 7*

врачей..... 5

инженеров-техников..... 9

научных сотрудников специализированных..... 7

специалистов сельского хозяйства 10

духовенства..... 1

молодежи 6

других категорий..... 18

ПО ОБРАЗОВАНИЮ

с высшим и н/высшим..... 29

со средним и спецсредним 36

с незаконченным средним 5

ПО ВОЗРАСТУ

до 25 лет 6

с 25 до 35 лет 15

с 35 до 55 лет 35

свыше 55 лет 10

За 1977 год зарегистрировано 24 сигнала. Из них 12 сигналов о политически вредных и националистических высказываниях, 3 сигнала о проживании под фиктивными документами, 2 сигнала о хранении огнестрельного оружия, 2 сигнала о спекуляции золотом и контрабанде инвалютой, 1 сигнал об участии в массовых расстрелах, 1 сигнал о появлении подозрительного лица вблизи режимного объекта, 1 сигнал о печатании нелегальной литературы, 1 сигнал о намерении праздновать т.н. "праздник независимости Литвы" и 1 сигнал о причастности к изготовлению и распространению националистических листовок.

- 17 -

Из зарегистрированных сигналов 5 сигналов получено от агентуры, 4 сигнала от доверенных лиц, 1 сигнал от заявителя и 4 сигнала получены с других органов КГБ.

Из анализа проверки полученных сигналов надо отметить, что оперативный состав в текущем году более целеустремленно проводил проверку сигналов, особенно тщательно и в сжатые сроки проводилась проверка сигналов о наличии огнестрельного оружия и об идеологически ущербных проявлениях, в проверке сигналов активнее использовалась агентура.

По сигналам изъято два ствола огнестрельного оружия, 2 человека профилактировано, в двух случаях предотвращены негативные проявления, некоторые не подтвердились, остальные находятся в стадии проверки. Наиболее интересными из них являются.

В конце 1976 года при получении нового паспорта в паспортный стол Кедайинского РО МВД явился бывший военнослужащий Шамрайов Виктор Александрович, 1928 года рождения, уроженец гор. Белебей, Гашкирской АССР, который предъявил свидетельство о рождении № КР-103876, выданное 16 декабря 1942 года Прежевальским бюро ЗАГСа с признаками подчистки и исправлением в тексте. В процессе первичной проверки выяснилось, что Прежевальским бюро ЗАГСа за № 240 / так указано на документе / 4 июля 1928 года, а не 28 августа была произведена запись о рождении некого Гусева Виктора Тимофеевича, а свидетельства серии "КР" в Киргизской ССР не выдавалось вообще.

Проверкой по месту рождения Шамрайова Белебайское бюро ЗАГСа официальной справкой подтвердило, что записи о рождении Шамрайова в 1928 году не обнаружено, хотя архивы за этот год сохранились полностью. Учеба Шамрайова в средней школе им. В. И. Ленина гор. Прежезальска также не подтвердилась.

Попытки установить родственников Шамрайова успехов не увенчались. Было установлено, что до 1974 года в совхозе Ленинский Тимирязевского района, Северо-Казахстанской области проживала сестра проверяемого Петрова Евгения Александровна, 1926 года рождения, которая о своих родственниках старожилам рассказывала, что у нее имеется два брата, один на Дальнем Востоке, второй в гор. Фрунзе, а на похоронах матери, умершей в 1974 году никто из родственников не приезжал.

- 18 -

Упомянутые родственники нами также пока не установлены.
Доверенное лицо "С" в отношении Чакраюса сообщило, что он на вид кажется на много старше, разговоров о родственниках избегает, с постоянного места жительства нигде не выезжает.

В целях более глубокой проверки и установления личности Чакраюса заводится на него дело оперативной проверки, по окраске, не подтверждение биографических данных, вызывающие подозрение в скрытии государственных преступлений."

28 марта 1977 года с ОО КГБ в/ч 044953 было получено сообщение о том, что в районе войсковых учений появлялся на автомашине "Москвич 407", гос. номер 06-50 ЛИЛ появлялся незнакомый человек по имени Левка и вступал в контакты с военнослужащими.

Проверкой было установлено, что им является Чакраюс, 19¹⁷ года рождения, уроженец дер. Шаравай, Кедайнского района, со средним специальным образованием, рабочий, который в районе войсковых учений попал случайно. В последствии у Чакраюса было изъято двухствольное охотничье ружье и используя это установлен личный контакт.

8 июня 1977 года от агента Радзинского РО КГБ получены данные, что житель гор. Кедайней Кашюба Матас Ионас 1925 года рождения, уроженец дер. Паконес, Каунасского района причастен к печатанию "Хроники КДЛ".

Первичной проверкой было установлено, что Кашюба настроен враждебно, поддерживает связь с бывшим солагерниками, националистическом духе воспитывает своих детей, но данных о его причастности к печатанию нелегальных изданий пока не получено. Его проверка продолжается.

На территории района зафиксировано ряд проявлений, которые в основном выражались в хранении и распространении ревизионистской и националистической литературы со стороны объектов дел оперативного учета "Коллекционера" и "Испанки".

- 19 -

1 ноября 1977 года в РО КГБ поступило сообщение, что в Капляйском ПТУ № 13 совершена кража учебного оружия. Выездом на место происшествия установлено, что неизвестными в ночь с 31 октября на 1 ноября сего года с применением инструментов взлома сорваны замки склада учебного оружия школы, путем взлома замков вскрыты железный шкаф и ящик, с которых похищено 3 малокалиберные винтовки ТОЗ-8: К-24950, Т-17493, Н-46919 и 6000 патронов к ним.

В розыск преступников, похитивших оружие и боеприпасы совместно с сотрудниками уголовного розыска ОВД активно включились сотрудники районного отделения КГБ. Был составлен план агентурно-оперативных мероприятий, отработаны соответствующие версии и проведена большая оперативная и следственная работа, но установить преступников пока не удалось. В настоящее время составлен новый план совместных агентурно-оперативных мероприятий и розыск преступников продолжаем.

Согласно Постановления бюро ЦК КП Литвы от 30 августа 1977 года "О неблагополучном положении с хранением огнестрельного оружия и взрывных материалов" наши совместно с органами внутренних дел проведена проверка всех мест хранения огнестрельного оружия. Выявленные нарушения по хранению оружия устранились на месте, а при невозможности такого устранения, оружие изымалось и сдавалось на хранение в райвоенкомат.

Что касается склада оружия Капляйского ПТУ № 13, то склад был оборудован согласно всем требованиям, однако в момент взлома не работала сигнализация, о чем своевременно не было сообщено неведомственной охране отдела внутренних дел.

На сегодняшний день все места хранения огнестрельного оружия оборудованы по всем требованиям. Взрывных материалов на территории района не имеется.

В текущем году в районном отделении улучшилось положение с планированием агентурно-оперативной деятельности. Исходя из годового плана оперативными работниками составлялись более подробные квартальные планы мероприятий, за выполнением которых велся повседневный контроль.

- 20 -

На всем протяжении года тесный контакт поддерживался с партийными органами. Работники районного комитета партии стали чаще обращаться за помощью о проверке интересующих их лиц. Мы в свою очередь своевременно информировали РК КП Литвы о всех негативных процессах, проходящих на территории района, а также о получаемых компрометирующих материалах на отдельных руководящих работников и членов коммунистической партии Советского Союза.

п/п НАЧАЛЬНИК КЕДАЙНСКОГО РО КГБ ПРИ СМ ЛССР
ПОЛКОВНИК *Янкус* *Янкус*

№ 1526
от 19 декабря 1977 г.
гор. Кедайней

Отп. 2-экз.

1-экз. в КГБ при СМ ЛССР
2-экз. в дело Г
исп. Микучё尼斯 П. В.
черновик на 23 листах
уничтожен 19.12.77 г.
отп. Иванова